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Viisi myönteisintä tulosta suhteessa aiempaan 
tiedonkeruuseen 4. ja 5. lk

• Terveystarkastuksessa puhutaan lapselle tärkeistä asioista (2021 70 % ja 2023 88,6 %)

• Terveystarkastuksessa lapsen mielipidettä kuunnellaan (79,1 % ja 86,4 %)

• Ei ole osallistunut muiden kiusaamiseen (84,7 % ja 92,1 %)

• Luokassa usein rauhallista (42,8 % ja 49,1 %)

• Paljon vaikeuksia lukemisessa, laskemisessa tai kirjoittamisessa ( 4,5 % ja 1,7, %)



Viisi myönteisintä tulosta koko maan tulokseen 
4. ja 5. lk

• Terveystarkastuksessa lapsesta tuntuu turvalliselta kertoa asioistaan (koko maa 67,6 % ja 
Kartsi 86,4 %)

• Luokassa on usein rauhallista (28,6 % ja 49,1 %)

• Terveystarkastuksessa puhutaan lapselle tärkeistä asioista ( 72,2 % ja 88,6 %)

• Ei ole osallistunut muiden oppilaiden kiusaamiseen ( 81 % ja 92,1 %)

• Mielialaan liittyviä ongelmia kahden viime viikon aikana ( 23,4 % ja 15,2 %)



Viisi huolestuttavinta tulosta suhteessa 
aiempaan tiedonkeruuseen 4. ja 5. lk

• Hyvä keskusteluyhteys vanhempien kanssa (2021 73,7 % ja 2023 64 %)

• Tulee hyvin toimeen opettajien kanssa (88,9 % ja 79,3 %)

• Tuntee itsensä usein yksinäiseksi (0 ja 4,3 %)

• Koulun aikuinen kiusannut tämän luokan aikana (8,9 % ja 13,6 %)

• Luokassa uskaltaa sanoa mielipiteensä ( 59,4 % ja 52,6 %)



Viisi huolestuttavinta tulosta suhteessa koko maan 
tulokseen 4. ja 5. lk

• Koululounas on laadultaan hyvää (koko maa 58 % ja Kartsi 35,1 %)

• Koululounas on maultaan hyvää (57 % ja 37,2 %)

• Opettajat usein kiinnostuneita siitä, mitä oppilaalle kuuluu (42,5 % ja 31 %)

• Kiusattu tai muita kiusannut kertonut koulukiusaamisesta koulun aikuiselle: kiusaaminen 
loppunut tai vähentynyt (60,7 % ja 55 %)

• Koululounasta on tarjolla riittävästi (85,4 % ja 80,7 %)



Viisi myönteisintä tulosta suhteessa aiempaan 
tiedonkeruuseen 8. ja 9. lk

• Vähintään tunnin päivässä nukkuvat (2021 29,2 % ja 2023 36,4 %)



Viisi myönteisintä tulosta suhteessa koko maan 
tulokseen 8. ja 9. lk

• Hyvät empatiataidot (koko maa 41 % ja Kartsi 59,2 %)

• Vähintään tunnin päivässä liikkuvat (25,4 % ja 36,4 %)

• Koululounas tarjotaan sopivaan aikaan (79,1 % ja 90,8 %)

• Hyvät yhteistyötaidot (15,3 % ja 22,7 %)

• Koulukiusattuna tai osallistunut koulukiusaamiseen lukukauden aikana (33,6 % ja 25,5 %)



Viisi huolestuttavinta tulosta suhteessa aiempaan 
tiedonkeruuseen 8. ja 9. lk

• Koululounasta on tarjolla riittävästi (2021 75,3 % ja 2023 41,8%)

• Terveystarkastuksessa puhutaan nuorelle tärkeistä asioista (81,4 % ja 56,6 %)

• Vähintään kaksi viikkoa kestänyt masennusoireilu (15,2 % ja 32,7 %)

• Terveystarkastuksessa nuoren mielipidettä kuunnellaan (82,1 % ja 65,8 %)

• Kokee olevansa tarpeellinen muille ihmisille (71,1 % ja 53,5 %)



Viisi huolestuttavinta tulosta suhteessa koko maan 
tulokseen 8. ja 9. lk

• Koululounasta on tarjolla riittävästi (koko maa 72,9 % ja Kartsi 41,8 %)

• Terveystarkastuksessa puhutaan nuorelle tärkeistä asioista (77,6 % ja 56,6 %)

• Hyvinvointiinsa tukea tarvinneista apua saaneet: opettaja (75,1 % ja 59,1 %)

• Ei ole saanut tukea ja apua hyvinvointiin opettajalta lukuvuoden aikana, vaikka olisi 
tarvinnut (24,9 % ja 40,9 %)

• Terveystarkastus on yksilöllinen ja keskusteleva (57,4 % ja 40,8 %)



Huomioita koko Vantaan tuloksista

•  74 % vantaalaisista 4.- ja 5.-luokkalaisista, 57 % 8.- ja 9.-luokkalaisista, 63 % lukion 1. ja 2. 
vuoden opiskelijoista ja 27 % ammattiin opiskelevista alle 21-vuotiaista.  

• Suurin osa vantaalaisista lapsista ja nuorista on tyytyväisiä elämäänsä ja pitää 
koulunkäynnistä. 

• Arjen hyvinvointia tukevat tekijät, kuten riittävä uni, liikkuminen sekä läheiset 
ystävyyssuhteet, ovat vahvistuneet Vantaalla edelliseen kouluterveyskyselyyn verrattuna. 

• Aiempaa useampi vantaalainen peruskoululainen kokee kuitenkin kiusaamista ja häirintää 
koulussa, tai syrjintää ja väkivallan uhkaa koulussa tai vapaa-ajalla. Joka toinen vuosi 
toteuttavan valtakunnallisen kouluterveyskyselyn tulokset julkaistiin syyskuussa 2023. 

• 84 % vantaalaisista lapsista ja 65 % vantaalaisista nuorista arvioi olevansa tyytyväisiä 
elämäänsä. 



Huomioita koko Vantaan tuloksista

• Myönteistä on esimerkiksi se, että lähes jokainen vantaalainen lapsi ja nuori harrastaa 
kyselyn mukaan jotain viikoittain. 

• Lisäksi itsensä yksinäiseksi tuntevia nuoria on aiempaa vähemmän toisen asteen 
oppilaitoksissa sekä yläkouluissa tyttöjen osalta.

• Kouluterveyskyselyssä kartoitettiin tänä vuonna ensimmäistä kertaa oppilaiden 
empatiataitoja ja vantaalaiset yläkoululaiset arvioivat empatiataitonsa hieman paremmiksi 
kuin maassa keskimäärin



Huomioita koko Vantaan tuloksista

• Kiusaaminen koulussa sekä väkivallan ja häirinnän uhka koulussa tai vapaa-ajalla koskettaa 
yhä useampaa peruskoulun oppilasta Vantaalla. 

• Kiusaaminen on yleistynyt myös valtakunnallisesti. 

• Vantaalaisista alakoulun 4.–5.-luokkalaisista 11 % ja yläkoulun 8.–9. luokkalaisista 8 % 
kertoo tulevansa kiusatuksi viikoittain. 

• Suurin osa oppilaista eli 60 % alakoululaisista ja 70 % yläkoululaisista kuitenkin kertoo, 
ettei heitä ole kiusattu lukukauden aikana kertaakaan.  



Huomioita koko Vantaan tuloksista

• Alakoulun 4.–5.-luokkalaisista kiusaamistapauksissa mukana olleista oppilaista hieman yli 
puolet (55 %) ilmoitti kertoneensa asiasta. 

• Yläkoululaisista näin oli tehnyt noin joka kolmas (35 %). 
• Myönteistä kuitenkin on, että yläkoululaiset kertovat nyt kiusaamisesta aikuisille 

enemmän kuin aiemmin ja että Vantaalla näin tehdään useammin kuin Suomessa 
keskimäärin. 

• Alakoululaisten osalta kiusaamisesta kertominen on vähentynyt niin Vantaalla kuin 
kansallisestikin. 



Huomioita koko Vantaan tuloksista

• Koulussa tai vapaa-ajalla koettu syrjintä sekä väkivallan uhka ovat lisääntyneet sekä 
valtakunnallisesti että Vantaalla. 

• Erityisesti yläkouluikäisten poikien kokemukset fyysisen väkivallan uhasta ovat 
lisääntyneet sekä koko Suomessa että Vantaalla. 

• Vantaalla fyysistä väkivaltaa ja sen uhkaa ilmoittaa kokeneensa useampi kuin joka neljäs 
8.–9.-luokkalainen poika. 

• Myönteistä on, että toisella asteella opiskelevista nuorista häiritsevää seksuaalista 
ehdottelua tai ahdistelua on kokenut aikaisempaa pienempi osa.    



Huomioita koko Vantaan tuloksista

• Yläkouluikäiset nuoret kokevat itsensä aiempaa useammin ahdistuneiksi, uupuneiksi ja 
myös terveydentilansa heikoksi. 

• Erityisesti tytöt kokevat mielen hyvinvoinnin haasteita. 

• Yläkoulun 8.- ja 9.-luokkalaisista tytöistä kolmannes ja pojista hieman useampi kuin joka 
kymmenes kokee kohtalaista tai vaikeaa ahdistuneisuutta.  

• Myös koulu-uupumus on kyselyn perusteella yleisintä yläkoulussa opiskelevien tyttöjen 
keskuudessa. 

• Heistä noin kolmannes kertoo kokevansa koulu-uupumusta. Lukioikäisten osalta 
koulu-uupumus on hieman vähentynyt kahden vuoden takaisesta.  



Huomioita koko Vantaan tuloksista

• Yhä suurempi osuus nuorista ei käytä lainkaan alkoholia. Näin ilmoittaa lähes puolet (47 %) 
ammatillisissa oppilaitoksissa opiskelevista, 44 % lukiolaisista ja 71 % yläkoulun 
8.–9.-luokkalaisista. 

• Toisaalta sähkösavukkeiden käyttö on lisääntynyt merkittävästi edelliseen 
kouluterveyskyselyyn verrattuna. Kaksi vuotta sitten sähkösavukkeita kertoi käyttävänsä 
päivittäin 2 % yläkoulujen 8.- ja 9.-luokkalaisista, kun nyt sähkösavukkeita kertoi 
käyttävänsä päivittäin jo 10 % yläkoululaisista, 8 % ammatillisissa oppilaitoksissa 
opiskelevista sekä 5 % lukiolaisista. 

• Myönteistä kehitystä on tapahtunut liikkumisessa ja nukkumisessa. Edelliseen 
kouluterveyskyselyyn verrattuna aiempaa useampi vantaalainen nuori nukkuu enemmän 
kuin kahdeksan tuntia yössä. 

• Myös liikkumisessa kehitys on ollut myönteistä: Vantaalla on yhä vähemmän hyvin vähän 
liikkuvia nuoria ja entistä enemmän niitä, jotka kertovat liikkuvansa yli tunnin päivittäin.  


